

NOTICERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO

En 1888.

JUNTA DE DEFENSA PROVINCIAL

Tenemos sumo gusto en publicar hoy como nuestros estimados colegas locales el siguiente MANIFIESTO de la Junta interina de Defensa Provincial; a la cual nos honramos pertenecer.

El Manifesto dice así:

A NUESTROS COMPROVINCIANOS

El estado de postergación y letargo en que se halla nuestra amada provincia, preterida constantemente por los Poderes públicos y sin que pueda devolver iniciativas que la lleven á la implantación y desarrollo de industrias o mejoramiento de las establecidas, por falta de vías de comunicación y miedo de los capitales ante el aislamiento en que nos encontramos, la reflexión de que tal estado de cosas se debe quizás y muy principalmente a nuestro especial carácter sufrido hasta la humillación y abandonado y negligente hasta el punto de no preocuparnos del estudio de nuestras necesidades y del ejercicio de nuestros derechos, condiciones muy abonadas para que en las altas esferas se nos olvide y postergue en todo descartada como se tiene nuestra mansedumbre, ha impulsado a los que firman a la constitución de una Junta que, encarnando las aspiraciones unánimes de esta región soriana, trabaje y realice toda clase de gestiones precisas para su logro, formando lo que pudieramos llamar una asociación sin más bandera que la defensa de esas aspiraciones.

Pero, como comprendereis fácilmente, poseímos de poder esa Junta y nulas han de resultar sus gestiones si no tiene tras de sí toda la autoridad que se presten millares de sorianos identificados con ella y con ella dispuestos a luchar y poner en práctica cuantas medidas aconsejen las circunstancias como medio de lograr nuestras aspiraciones.

Empresa difícil es, lo sabemos, la que tratamos de acometer, no por el fondo, que cuando las fibras del patriotismo se hiernen y por la prosperidad de la región natal se aboga, no puede haber corazón soriano que deje de vibrar y deje de responder al llamamiento; sino por la forma, por los detalles, es decir, cómo esa empresa se va a llevar á cabo y cuáles pueden ser las aspiraciones unánimes de la provincia.

Y como reunión es cambio de impresiones y cuando en ellas preside la alteza de miras y añanimitad de pareceres es beneficiosa para la causa común, en una reunión solemne, magna, con representación de todos los pueblos de la provincia podrían clasificarse, por el orden anunculado las distintas aspiraciones, apróbarlas y modificar las que os proponemos, llegando á las conclusiones definitivas que, como mandato imperativo por lo que á la provincia atañe, pudieran imponerse á nuestros representantes en Cortes, Diputación y Municipios; y no olvidando, como hemos dicho, que la fe en la Junta provincial es una de las garantías del éxito, puesto que de ella han de emanar las órdenes conducentes al fin en esa misma reunión podría designarse la Junta esto es, los individuos que habían de constituirla, pues claro es que los que hoy nos dirigimos á vosotros, sólo accidentalmente nos hemos abrogado tales atribuciones y dispuestos estamos á ir á las últimas filas si allí se nos señala nuestro puesto.

Hay el propósito, ó mejor dicho, se exterioriza pero no se cumple? Entonces falta la sinceridad, existe la traición, hay que fusilar al deserto.

Si los desertores son muchos, si son la inmensa mayoría, nos encontramos en el primer caso: falta de voluntad y á más de negligentes se presentan hipócritas que hincos alarde de que no sentimos; si los traidores son pocos, poco puede importar

SORIA.—SABADO 1.^o DE AGOSTO DE 1908.

Los de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Bollado, 42, bajo.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

SEÑALADA EN EL NÚMERO DE HOY ES

EL 2.175.

las alhajas. A ella le parecieron lo que á Canuto; eran preciosas y sobre todo, según la *interficta*, de oro de ley.

—Probarlas? ¡ni pensarlo! Esa desconfianza debía de ofender á la morena de ojos negrazos, y, además, no había necesidad. —De qué le servía su experiencia, su práctica del mundo?

—Nada, Bonifacia, no tengas cuidado. No me cabe la menor duda; es oro fino. ¡Si no hay más que verlo! Después, cuando se vaya, las probaremos. Lo peor del caso es que no tenemos dinero para comprarlas; ya ves, estamos á fines de mes. En fin, se me ocurre una idea. Le pediré á la Jacoba ese dinero. Nada, nada, cosa decidida. Guarda esas sortijas, y usted —dijo dirigiéndose á la morena de negrazos ojos— vuelvo enseguida con el importe, dispónseme un momento.

—Es que... la verdad... tengo prisa, y si usted pudiera... —dijo la vendedora volviéndose bronceado su rostro moreno.

—Nada, nada; ni una palabra más.

Y bajando precipitado las escaleras desapareció Canuto, volviendo á los pocos minutos con la cantidad estipulada que le había prestado la Jacoba.

—Tome usted, morena; ¡ah! se me clivida decir que estas alhajas no serán producto de una mala acción.

—¡Quiál!... No, señor. Esté usted tranquilo; son mías... es que la necesidad... y sobre todo son de oro fino... Adiós, y que ustedes las disfruten en salud.

—¿Qué te parecen? —le dijo Canuto á Bonifacia—apenas hubo desaparecido la morena de ojos negrazos, la vendedora por *necesidad*.

—Son muy bonitas; pero entiendo debías haberlas probado antes de pagarlas, sobre todo habiendo pasado por la botica. Ya sabes que don Bruno es muy amigo nuestro. Un tino no sería extraño en esta clase de mujeres.

—Tú siempre recelesa. No hay cuidado, yo soy muy listo y me he traído á preventión un frasquito de ácido nítrico para que te convenzas cómo la ciencia esta vez resulta conforme con mi experiencia.

Y tomando uno por uno los objetos, fué probando con aquel ácido que tan patente había de dejar probada su experiencia en las cosas del mundo.

Pero cuál no sería su asombro al ver que aquellas alhajas en vez de oro fino eran del cobre más puro que se fabrica.

—¡Nos han timado! ¡Qualquiera creería que aquellos ojos negros encerraban la fachada, la mentira, el robo!...

—Te está muy bien empleado, Canuto, por fiarte de tu experiencia y en los ojos negros de esa brisa... —nos han timado—. —No te aflijas, mujer; yo te aseguro que no me ocurrirá otra vez. Esto aumentará mi experiencia. ¡Oh! á la primera que venga la arrojo por el balcón... ¡Malditos sean los ojos negros!

III

Canuto continuaba haciendo estudios sociales sobre las pícaras escenas humanas y nunca olvidaba el tino de la mujer de los ojos negros. Estos eran para él de mal agüero. Unos ojos negros en un rostro moreno eran sinónimos de malas acciones.

Cierto día estaba comiendo cuando llamaron á su puerta, saliendo Bonifacia á recibir al importuno.

Era otra ella, pero no tenía los ojos negros ni era morena. Sus ojos eran verdes y su rostro del color de la escarlata. Dos colores simpáticos para Canuto.

Esta vez no traía sortijas; eran joyas de mayor calibre.

Canuto las miró y las remiró cien veces probándolas con el consabido ácido otras tantas, advertido por su mujercita á quien siempre le habían escamado los ojos verdes y le causaba horror el color escarlata.

—Me gustan las joyas, y de quedarme con ellas será bajo condición de que no serán producto de alguna acción irreprochable.

—¡Ay, señorito! ¿Quié usté callar? No tengo ningún cediao... Son producto d'un encuentro; es decir, d'un haliazgo. Su dueño no ha parecido entusiasmado y como una es probe quiso deshacerme de ellas. Ya ve el señorito que son güenas. Usted las ha probao... Nosotras las incantes no entendemos, pero ustés con su ciencia y su experiencia s' habrán convencido...

—Sí, sí; convencido. Tome usted su importe y vaya usted con Dios.

—Adiós, señorito y que ustés las disfrutén en saluz muchos años. Son mu güenos... d' oro fino!

Y diciendo esto, la mujer de los ojos verdes se marchó no sin que Bonifacia tuviera impulsos de detenerla temiendo un segundo tino, debido á la *esperienza* de Canuto.

—Has sido demasiado ligero. No has probado como Dios manda esas alhajas y me temo que los ojos verdes de esa mujer no tengan algo de parentesco con los morenos de la de entaño.

—Rarezas tuyas, Bonifacia, rarezas tuyas. Aquí tengo la prueba convincente. He probado con miso, por no estropear estas

alhajas, es verdad; pero ahora te convencerás, ya que estamos solos, y saldremos de dudas.

En efecto; al esparcir el líquido por aquellos objetos, que también eran de oro fino, un color verdoso, como los ojos de la timadora, apareció por la superficie brillante de aquellas joyas.

Bonifacia y Canuto miráronse llenos de estupefacción, pero algo más repuesta aquella dijo dirigiéndose á su marido:

—Este segundo tino te está muy bien merecido por fiarte en tu *esperienza*, que ya veo no la tienes, y que por el contrario te estás acreditando ante mis ojos de poco experto y confiado en demasiada.

—Tienes sobrada razón, Bonifacia. Muchísima razón al decirme que soy demasiado confiado, y confieso con dolor, aunque demasiado tarde, que mi pretendida experiencia no es más que una utopía, conviéndome este nuevo desengaño que en este mundo todo está revestido de un baño que nos fascina y atrae sin comprender que siempre existe un agente poderoso que corroyendo el exterior deja al descubierto el falso metal. Esta lección me será provechosa, pues procuraré leer en el corazón de la humanidad antes de que mi vista se físcine con el color de unos ojos negros ó verdosos, que después de todo, el cuerpo humano no es más que un estuche más ó menos perfeccionado que suele encerrar corazones corrompidos fáciles de descubrir con sólo presentarles la piedra de toque de una sana moral. Me está muy bien empleado, pues he querido aprovecharme de la necesidad, aunque ésta haya sido pretendida, para engalanarme de las pompas del mundo, sin comprender que no hay mejor adorno que brille en nuestro cuerpo como un corazón sano curtido por una virtud acrisolada.

Vicente Enciso y Prieto.

LA INDUSTRIA SERICÍCOLA EN SORIA

Como dato importante y realmente verídico, —del que el Ingeniero Jefe del servicio agronómico nuestro buen amigo señor Relajo no nos desmentirá,—podemos decir, que de las 14.000 moreras enviadas á Soria y la provincia desde Murcia, por el Director de aquella Estación Sericícola, han agarrado en la plantación, 12.000.

El resultado por tanto, se puede calificar de magnífico.

Y como lo que es plausible, debe imparcialmente ser aplaudido, nosotros aplaudimos desde aquí á la actual Dirección general de Agricultura que ha tratado de que la industria sericícola se propagase también en Soria y la provincia.

El folleto *Prácticas de industria sedera* los ha propagado y lo propaga entre todas aquellas personas que verdaderamente se interesan en las plantaciones y cría del gusano, y nuestro colaborador y paisano don Juan José García desde su finca del Plantío, en Vinuesa, es testigo de mayor excepción, pudiendo recordar nuestros habituales lectores lo que en su interesante artículo decía el señor García el día 1º de Junio próximo pasado.

Pues bien bien, hoy ha llegado el momento de emprender la nueva campaña para solicitar moreras á tiempo para el año que viene.

Cuantas Corporaciones y particulares deseen pedir moreras, para la cría de los gusanos de seda, pueden desde luego hacer sus pedidos, no exagerados, al Ingeniero Jefe del servicio agronómico de nuestra provincia don Doroteo Relajo, quien á su vez traspasará las solicitudes al Director de la Sección Sericícola de Murcia.

Y los plantones se facilitarán gratuitamente y en las peticiones únicamente se habrá de abonar el gasto de transporte.

Ya pueden las Corporaciones, los agricultores, los Ayuntamientos y los particulares decidirse á formular pedidos en tales condiciones.

Nosotros nos alegramos mucho en dar tan grata noticia y celebraríamos que esta nueva y utilísima industria tomase grandes vuelos en nuestro país sin que se tengan que hacer grandes gastos para ello, y repetiremos con don Juan José García en el artícuo de referencia, «ansiendo para Soria y la provincia, toda clase de progresos y mejoras en el bienestar de sus habitantes, convencidos de que la sedera industria puede ofrecer porvenir, sin ofrecer quebradas puesto que no exige empleo de capitales, y sin trabajo apenas apreciable, puede asímismo evitar miserias y llegar á disminuir la emigración á otros países.»

Como datos curiosos vamos á dejar consignados los siguientes, oídos de labios del mismo Ingeniero señor Relajo, el cual viene esforzándose en ser como verdaderamente lo es, un bueno y inteligentísimo propagandista.

—De una onza de semilla de gusanos de seda, puede obtenerse, como promedio, ocho arrobas de capullos de seda al precio medio en venta, de 35 á 40 pesetas arroba.

—Rarezas tuyas, Bonifacia, rarezas tuyas. Aquí tengo la prueba convincente. He probado con miso, por no estropear estas

De modo que en cuarenta días que dura la cría del gusano, una mujer (sin desatender sus obligaciones) puede ganar de 280 á 320 pesetas, toda vez que el gasto de instalación es insignificante, consistiendo sencillamente en destinar una habitación bien ventilada en la que se han de colocar cuatro pies derechos ó sean maderitos fljos clavando de unos á otros, listones de madera y descansando sobre ellos los zarzales que pueden formarse con cañizo ó tela metálica para comenzar así la cría del gusano con las hojas de las moreras.

Animó pues, y que siga en aumento el número de aficionados y aficionadas al desarrollo de la industria sedera en nuestro país.

Eso es un camino lícito, plausible, pacífico y honrado de ayudarse á vivir en los difíciles tiempos económicos porque en general atravesan las clases medias y trabajadoras, que somos las más numerosas.

De Burgo de Osma.

Para la Sociedad «Nuevo Casino», de cuyos rápidos progresos nos felicitamos, se ha adquirido un magnífico piano vertical.

También el Ayuntamiento, en la sesión última, acordó la adquisición de un considerable número de bancos de doble asiento para la parte exterior de los soportales de la Plaza Mayor.

Con objeto de evitar deterioros en la prolongación de los jardines llamados de la Cárcel, que ahora llegan hasta la Plaza de toros, ha sido construida una magnífica alcantarilla con puentecillo bastante amplio que une la carretera de Soria á la puerta principal del circo taurino, para paso de carruajes.

Se encuentra entre nosotros y hemos tenido sumo gusto en saludarle, nuestro representante en Cortes el diputado don Luis Ayuso, acompañado de su distinguida familia.

El pasado domingo llegó á esta muy de mañana una sección militar ciclista compuesta de dos sargentos, dos cabos y cinco números, al mando del primer teniente del Regimiento de Gerona señor Marín. Procedían de Soria, y el trayecto que nos separa de la capital lo recorrieron en tres horas escasas. Regresaron á poco de tomar un ligero refrigerio, no sin visitar previamente el señor Marín la Catedral. Contestando amablemente á nuestras preguntas, manifestó que procedían todos de regimientos de guarnición en Zaragoza, desde cuya capital hacían excursiones de prácticas sin que hasta la fecha les hubiera ocurrido el menor incidente. Nuestra magnífica carretera de Soria les gustó en extremo.

Seravilo.

POR TELÉGRAFO

Burgo de Osma 1º Agosto.

Anoche, después de sufrir penosa y larga enfermedad muy cristianamente, falleció el veterano Secretario del Ayuntamiento de esta villa don Julián de Pablo, cuyo cargo venía desempeñando desde hace más de veinte años con gran inteligencia y rectitud.

Su fallecimiento ha sido muy sentido y su entierro seguramente ha de ser una gran manifestación de duelo á la que nos asociamos, reiterando desde aquí el pésame á su desconsolada familia.—Seravilo.

Desde Baraona.

30 Julio 1908.

Niña mordida por un perro.

Hallándose ayer á las once de la mañana en la Fuente pública la niña de diez años Epifanía Cabrerizo Machín, fué mordida por un perro con síntomas de hidrófobo.

Le destrozó á la pobre criatura los vestidos mordiéndole en la parte superior del ojo izquierdo y en el brazo del mismo lado.

Así que las gentes del pueblo se apercibieron del suceso, salieron algunos vecinos con armas de fuego, huyendo el animal hacia las afueras, disparándole un tiro certero el veterinario don Ildefonso Jaraque y otro lo mismo don Antonio López, cayendo entonces muerto el perro, al cual con las previsiones consiguientes se le cortó la cabeza, saliendo con ella convenientemente embalada para Madrid el padre de la niña mordida y ésta, para que sea reconocida y curada en el Instituto antirrábico.

El suceso ha sido muy sentido en la villa.

Campos de soledad...

Aquí en Baraona estamos muy altos por la gran elevación del terreno, pero por estas alturas están muy retrasados los campos, que se presentan bastante secos

en los frutos, y hacen que los labradores sufran más en su angustiada vida.

Se espera sea corta la cosecha de cereales, y hasta ahora son muy contados los señores que se ven por estos contornos, valiendo á precios caros.

No llegan á Baraona esos beneficios del favoritismo de los Gobiernos y por estas alturas y con estas escaseces sería bueno ver á los señores ministros que debían venir á veranear y enterarse por sí mismos de la existencia del contribuyente para que comprendiesen cómo se vive, sudando ahí sin quitasoles que nos cubran la cabeza y en invierno envueltos entre abundante nieve que nos sirve de abrigo por algunos meses.

Nada más por hoy. Suyó afmo.,
EL CORRESPONSAL.

En el Teatro.

Notas desde la butaca.

¿De cuántas zarzuelas tenemos que hablar?... Porque, amigo lector, aquí sucede todo del proverbio, á *gran seca, gran remoja*.

Es decir, que ó no hay Teatro, ó casi tienen que representarse á diario las funciones de abono.

Y en Soria—como en otras muchas capitales de provincia—resultamos insí «domingueros» que otra cosa.

Pero, en fin, al Teatro acaba por irse cuando se tercia, y agrada mucho más si las obras son estrenos ó están reputadas de buen cartel.

La función cuarta de abono comenzó el miércoles pasado con *Agua, Azucarillos y Aguardiente*, cosa bien de verano, y con esto y con el abanico en constante *ris, ris* de una vecina de nuestra butaca, no comenzamos mal la función para aplaudir, lo aplaudible.

Enseguida, el lento y fantasioso telón subió á la guardamalla y comenzó á representarse el (palabras del programa) estreno de la aplaudidísima zarzuela en un acto y un cuadro, original de los celebrados autores hermanos Quintero, música del reputado maestro Chapí, titulada *LA PATRIA CHICA*.

¡Cuánto, pero cuánto habíamos oido hablar de esta obra lírica-sentimental de los consabidos Quintero!

Confesamos, que ni en Madrid, ni en Guadalajara ó en Sigüenza—por ejemplo—habíamos visto su estreno.

Y nos sucedió, á puro deelogios, lo que en sentido contrario sucede á muchos españoles si les hablan de Soria, y no lo conocen.

No sirve, por consiguiente ser estremoso. *Siempre se exagera*.

Porque ni «La Patria Chica» de los Quintero es tan superiormente notabilísima (y no es de sus peores productos) ni Soria nuestra chica patria es tan malita que aquí no se disfrute del «rico verano» que es lo que ahora priva.

Perdonla, lector, que nos haya sugerido este símil. Con ello no queremos decir que la representación de la susodicha zarzuela fuera mala, todo lo contrario, quizás fué la más igual—en conjunto—y la mejor presentada en escena de las que hemos presenciado de la Compañía Guillén, hasta el día,

gPara qué venirte ya lector con otros detalles?

Al nuevo tenor señor Palacios (*España*) no le juzgamos por este papel esperando verle todavía en otros.

La Alegría de la huerta fué con la que terminó la cuarta de abono, y no terminó mal, prosiguiendo los aplausos de los momentos.

Y aquí dejamos al compañero *Aurio* que nos sustituya en esta sección teatral, hasta otro día.

N.

La quinta de abono se celebró el jueves último con *El pobre Valbuena*, *La viejecita* y *El perro chico*.

El público continúa respondiendo, aunque, creo yo, que á la empresa

52 reales fanega á que se pagó en mercados anteriores.

La Administración de consumos de esta capital, siguiendo la costumbre, ha empezado á expedir libros de bonos, al precio de 2,50 pesetas para la libre introducción de codornices.

Mañana ó pasado publicará la *Gaceta* la disposición relativa á los duros sevillanos, además de las oportunas órdenes para su admisión en las cajas encargadas del canje y de las diferencias que los técnicos de la Casa de la Moneda han puntualizado entre dichas piezas y sus análogas de cuño legítimo.

Con el fin de facilitar el canje se habilitarán numerosas cajas, á fin de que el público pueda cambiar su moneda pronto y cómodamente.

Con atento B. L. M. del señor Duque de Veragua, Presidente de la *Asociación general de ganaderos del reino*, hemos recibido hoy un ejemplar, que le agradecemos, del folleto *Estadística pecuaria de todas las provincias*.

Entre los datos que de la provincia se dan en cabezas de ganado, figura con 569.880 del de lanar.

«No debe así aspirar con justicia nuestra provincia á ser eminentemente ganadera? Creemos que sí, y otro día nos acaparemos de asunto tan importante.

A los que por sistema rechazan toda la moneda de cinco pesetas, debemos recordarles el art. 592 del Código penal, que dice así: «serán castigados con la pena de uno á diez días de arresto, ó multa de 5 ó 50 pesetas:

1. Los que se negaren á recibir en pago moneda legítima.

Y como, además, con arreglo al decreto ley de 19 de Octubre de 1868, y disposiciones legales posteriores para su cumplimiento, la moneda de plata de cinco pesetas tiene fuerza liberatoria, sin limitación de cantidad, es claro que no puede negarse nadie á recibir en pago monedas de cinco pesetas, siempre que no se pruebe su ilegitimidad.

Esta tarde, á la hora de cerrar el número de hoy tiene lugar una reunión de los Secretarios de Ayuntamientos de la provincia para tratar importantes asuntos de la clase secretarial, y una comisión de la Junta de defensa provincial, en representación de la misma ha saludado á los reunidos recabando su concurso para los nobles fines que persigue.

Pidánselo los verdaderos productos VICHY-ETAT en envases de origen. SAL VICHY-ETAT para bebidas, en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. COMPRIIMIDOS VICHY-ETAT efervescentes y PASTILLAS VICHY-ETAT altamente digestivas. 26-56.

CULTOS RELIGIOSOS

Se celebra todos los días misa solemne en la insignie Iglesia Colegial á las nueve menos cuarto, después de cantada Tercia.

En la iglesia de Santo Domingo á las seis de la tarde mañana domingo, tendrá lugar el ejercicio piadoso mensual de la Asociación del Apostolado de la Oración al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición del Santísimo Sacramento, Santo Rosario, Letanía y Estación rezados, Motetes cantados por la Capilla de música de la Iglesia Colegial, Lectura espiritual y terminando los cultos con el cántico Corazón Santo, bendición y reserva.

JUBILEO DE LA PORCIUNCULA.

Desde las vísperas de hoy sábado día 1º hasta el 2, mañana domingo, puesto el sol, pueden todos los fieles ganar el Jubileo de la Porciuncula, ó sea tantas indulgencias plenarias cuantas visitas hicieren á alguna iglesia de la Orden de San

-13-

desconfiado, y no se mezclaba jamás en la piara. Siempre pastaba solo, como si temiese á los demás, pero era en realidad bravo y valiente. Yo sabía esto tan bien como sus compañeros y hermanos.

Aquel mismo estío fué vendido, con el toro negro, para la plaza de Ronda. Un domingo, al comenzar la noche, cuando mi padre y mi hermana mayor volvieron de la corrida—mi madre no quiso ir jamás á ver los toros,—estaban en un estadio de sobreexcitación extraordinaria; comenzaron á contar á mi madre cómo uno de nuestros toros había cogido al matador y lo había lanzado al aire, y qué enormes trabajos había costado á los chulos arrancarle su presa.

Entonces grité:

—Sé cual de los toros ha sido:

ha sido Judas.

Este era el nombre con que yo había bautizado aquél toro, y cuando observé la mirada de sorpresa de mi padre, continué diciendo algo confuso:

—Si, Judas, el toro de los cuernos blancos. Juan, el negro, no hubiera sido capaz de esa felonía.

Mi madre respondió solamente:

—El pequeño tiene razón.

Pero mi madre me atrajo hacia sí y me abrazó como si tuviera miedo ó algún presentimiento. ¡Pobre ma-

Francisco (Religiosas Clarisas). Se requiere Confesión y Comunión y alguna oración vocal en cada visita rogando por las intenciones de costumbre. Para cada visita hay que salir y volver á entrar en la iglesia. Los que confiesan semanalmente (ó comulgando diariamente) no necesitan nueva confesión para ganar este jubileo.

Para los demás, vale la confesión hecha desde el 30 de Julio al 2 de Agosto ambas fechas inclusive. La Comunión deberá hacerse en cualquiera de los días 1 y 2 de Agosto.

Alcance postal.

Madrid 31, 6 t.

Senadores y Diputados.

La calma política puede decirse que es absoluta.

Son contados los Senadores y Diputados que continúan en Madrid, y como tampoco se producen sucesos de relieve que trasciendan al público, los comentarios son muy escasos.

Lo más interesante del día, es la reunión que á las seis y media de la tarde celebra el Consejo de Administración del Banco de España para tratar de la intervención de este establecimiento en la recogida de los duros sevillanos.

Para que presida el Consejo del Banco fué llamado ayer por telégrafo Sánchez Guerra, quien ha llegado á Madrid hoy en las primeras horas de la tarde.

Una proposición.

Ha sido presentada al ministro de Hacienda una curiosa proposición respecto al monopolio de cerillas.

Los proponentes, que parece forman una Sociedad de españoles y extranjeros, no hacen proposición alguna relativa á la fabricación y venta de cerillas. Se limitan á ofrecer á la Hacienda dos millones de pesetas y á entregar gratuitamente las cajas de todas clases y tamaños que necesite para el consumo general.

Proyecto.

Por el ministro de la Gobernación se proyecta introducir algunas modificaciones en la confección de la *Gaceta* con objeto de facilitar su lectura y la encuadración de las diferentes secciones de que consta, independientemente unas de otras.

Reducirá el tamaño de las planas, sin perjuicio de aumentar el número de páginas, y se imprimirán á continuación unas de otras todas las disposiciones del mismo departamento ministerial.

De esta manera, quien deseé consultar algún dato relativo á una solución de un ministerio, no tendrá necesidad de consultar más tomos que los que contengan las disposiciones del mismo.

Senadurías vitales.

El ministro de la Gobernación ha asegurado hoy que no tiene noticia de que vivan á cubrirse en breve las senadurías vacantes, como dicen algunos periódicos.

Detenidos.

Según telegrafía el gobernador de Córdoba, en término de Villanueva, han sido aprehendidos ocho ladrones que merodeaban por aquél término, robando á los viajeros y caballerías.

La partida ha sido llevada á Córdoba.

El Papa, herido.

Roma.—El Papa ha estado á punto de sufrir un grave percance, quizás de morir degollado por su barbero.

Providencialmente el hecho no ha tenido más consecuencias que las de un lamentable accidente:

Lo ocurrido fué lo siguiente:

Como lo hace diariamente, el Papa púsose ayer, apenas abandonó la cama, en manos de su peluquero Eusebio Pelegrín que comenzó á afeitarle según también, costumbre.

El peluquero entró al pontífice con su charla y Pio X le oí con la animación y con la benevolencia en el tradicionales.

Repentinamente calló Pelegrín y desplomóse sobre el pavimento de la cámara pontificia.

Alzóse el Papa, sobre salido, de la silla y vióse, en un espejo, el cuello ensangrentado.

El peluquero había sufrido un desvanecimiento y al caer sin sentido, hirió levemente, por fortuna, al Papa, que pudo morir degollado por la navaja de afeitar.

Recobrado el sentido, el infeliz barbero mostróbase desconsoladísimo: arrojóse ante Pio X, y llorando le explicó lo oido y le pidió perdón.

El Papa lo consoló con gran solicitud.

En el Vaticano prodigió la alarma constante:

Llegóse á sospechar que se tratara de un atentado anarquista, porque el peluquero es padre del presidente de una sociedad libertaria.

Está comprobada con certeza indudable la inocencia de Pelegrín y patentizado el carácter de accidente fatal del suceso.

Libros á 2 reales

NUEVO MANUAL DEL JUEGO DEL TRESILLO.

El más completo y necesario para el jugador entre los publicados hasta el día, por A. G. Ch.

AUMENTO DE BIENESTAR.—LA VIDA EN EL CAMPO.

—Guía de la mujer en la casa rural.—La vida mediocre en la ciudad, y la vida tranquila del campo.—Pequeña explotación modelo.—El corral.—El establo.—El cultivo de la tierra.—Datos acerca de algunos animales útiles.—Las abejas.—Un poco de pescicultura.—En los días de invierno.—Potpourri de recetas, por Staffe.—Versión castellana en 2 tomos.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

A los enfermos
Consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Dr. Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones practicadas.

En Fuentepinilla todos los días, y en Rerlanga de Duero, previo aviso los jueves.

102 —

CHIMOR SORIA

SORIA

CHIMOR SORIA